	疆獨逾千人拉丹營受訓

境外五十東突組織 一首領為新疆前高官
【 明 報 專 訊 】 內 地 媒 體 報 道 ， 一 千 多 名 爭 取 新 疆 獨 立 的 「 東 突 」 分 子 曾 在 恐 怖 大 亨 拉 丹 位 於 阿 富 汗 的 營 地 接 受 軍 事 訓 練 ， 包 括 一 九 九 七 年 造 成 九 人 死 亡 的 伊 犁 事 件 的 主 犯 ， 而 目 前 境 外 有 大 大 小 小 五 十 多 個 東 突 組 織 ， 但 都 是 一 些 烏 合 之 眾 ， 其 中 一 個 較 大 組 織 的 領 袖 是 前 新 疆 高 級 官 員 。 

中 國 官 方 對 「 東 突 」 恐 怖 分 子 的 定 義 是 ﹕ 一 批 民 族 分 裂 分 子 想 通 過 暴 力 恐 怖 手 段 把 新 疆 從 中 國 分 裂 出 去 ， 建 立 所 謂 的 「 東 突 厥 斯 坦 」 。 

車 臣 參 戰 對 付 俄 軍 
根 據 內 地 的 《 三 聯 生 活 周 刊 》 報 道 ， 流 竄 到 阿 富 汗 、 接 受 軍 事 訓 練 是 彊 獨 恐 怖 分 子 最 主 要 的 選 擇 。 據 俄 羅 斯 有 關 部 門 統 計 ， 約 有 二 百 多 名 新 疆 恐 怖 分 子 在 拉 丹 基 地 受 過 訓 練 。 不 過 ， 中 國 的 中 亞 問 題 專 家 、 中 國 人 民 大 學 教 授 張 國 鳳 說 ， 中 國 的 統 計 則 指 有 一 千 多 人 曾 在 阿 富 汗 受 訓 。 

張 國 鳳 說 ， 他 去 年 十 一 月 訪 問 俄 羅 斯 時 ， 曾 在 電 視 新 聞 報 道 的 畫 面 看 到 ， 兩 個 被 俄 軍 拘 捕 的 東 突 恐 怖 分 子 正 被 移 交 予 中 方 。 這 顯 示 東 突 分 子 甚 至 跑 到 車 臣 參 戰 。 

據 統 計 ， 大 大 小 小 的 東 突 恐 怖 組 織 在 境 外 共 有 五 十 多 個 ， 但 成 員 的 素 質 較 低 ， 只 有 個 別 一 兩 個 是 大 學 生 ， 沒 有 很 強 的 組 織 力 。 蘭 州 大 學 中 亞 研 究 所 所 長 楊 恕 說 ， 這 些 恐 怖 分 子 「 都 是 一 些 烏 合 之 眾 ， 各 自 為 政 ， 搞 小 派 別 小 集 團 」 。 

派 系 林 立 活 躍 歐 亞 
楊 恕 說 ， 這 些 彊 獨 分 子 主 要 集 中 在 中 亞 地 區 ， 另 外 的 一 些 則 在 德 國 與 意 大 利 活 動 ， 他 們 的 經 濟 來 源 包 括 在 外 經 商 辦 企 業 、 販 毒 和 獲 取 阿 拉 伯 國 家 的 資 助 。 他 們 一 般 的 狀 態 是 由 幾 個 維 吾 爾 人 組 成 一 個 組 織 。 小 的 組 織 一 般 是 集 會 、 散 發 宣 傳 品 、 訓 練 、 販 毒 ， 或 者 在 新 疆 製 造 暴 力 事 件 ﹔ 大 一 點 的 組 織 就 在 歐 洲 開 展 活 動 ， 比 如 開 會 要 求 新 疆 獨 立 等 。 

楊 恕 和 中 國 社 科 院 中 亞 研 究 室 的 專 家 孫 壯 志 都 認 為 ， 儘 管 有 這 麼 多 組 織 ， 但 他 們 並 未 產 生 一 個 真 正 的 東 突 分 子 領 導 核 心 。 

東突兩大組織
【 明 報 專 訊 】 東 突 厥 斯 坦 解 放 陣 線 組 織 ﹕ 曾 於 一 九 九 四 年 在 哈 薩 克 註 冊 ， 後 被 哈 薩 克 官 方 取 締 。 其 核 心 人 物 阿 希 爾 ‧ 瓦 依 丁 曾 是 新 疆 自 治 區 的 高 級 官 員 

維 吾 爾 人 國 際 聯 盟 ﹕ 首 領 是 哈 薩 克 科 學 院 一 名 維 吾 爾 研 究 人 員。 
策劃伊犁烏魯木齊慘案
【 明 報 專 訊 】 《 三 聯 生 活 周 刊 》 詳 細 報 道 一 九 九 七 年 疆 獨 成 員 策 劃 的 伊 犁 事 件 及 烏 魯 木 齊 巴 士 爆 炸 案 ， 並 指 伊 犁 事 件 中 的 「 東 突 」 成 員 曾 在 阿 富 汗 的 拉 丹 訓 練 基 地 受 訓 。 

街 頭 殺 人 放 火 
九 七 年 二 月 五 日 的 伊 犁 事 件 造 成 九 人 死 亡 、 二 百 多 人 受 傷 ， 案 犯 阿 卜 杜 勒 ‧ 邁 吉 德 和 阿 卜 杜 勒 ‧ 艾 哈 邁 德 上 月 十 六 日 執 行 死 刑 。 

報 道 引 用 官 方 的 展 覽 圖 片 描 述 事 發 時 情 形 ﹕ 一 個 回 家 探 親 的 解 放 軍 士 兵 被 石 頭 活 活 砸 死 ﹔ 一 個 鄉 文 化 站 的 秘 書 在 伊 犁 街 口 被 恐 怖 分 子 用 刀 捅 死 後 ， 又 被 扔 進 點 燃 的 紙 堆 裏 焚 燒 ﹔ 一 名 約 五 十 歲 的 三 輪 車 伕 被 暴 徒 用 石 頭 、 棍 棒 活 活 打 死 … … 

報 道 稱 ， 騷 亂 分 子 高 呼 「 把 漢 人 趕 走 」 、 「 把 抓 的 人 放 出 來 」 的 口 號 ， 他 們 燒 毀 身 分 證 ， 很 多 人 邊 走 邊 脫 掉 漢 族 的 衣 服 ， 在 冰 天 雪 地 中 有 些 人 脫 到 全 裸 。 

首 府 炸 毀 巴 士 
在 伊 犁 事 件 發 生 三 星 期 後 ， 二 月 二 十 五 日 ， 烏 魯 木 齊 巿 發 生 了 一 宗 巴 士 爆 炸 案 ， 造 成 九 人 死 亡 、 五 十 八 人 受 傷 。 

參 與 伊 犁 事 件 的 吾 斯 曼 ‧ 依 米 提 等 四 人 曾 在 阿 富 汗 呼 蘇 提 地 區 接 受 製 造 爆 炸 裝 置 的 培 訓 ， 而 外 界 估 計 呼 蘇 提 就 是 拉 丹 的 訓 練 基 地 。 他 們 在 九 七 年 十 二 月 到 九 八 年 五 月 先 後 返 回 新 疆 ， 再  手 組 織 人 員 進 行 爆 炸 培 訓 ， 購 買 製 造 爆 炸 裝 置 的 硫 酸 、 磷 等 化 學 藥 品 達 八 千 二 百 瓶 ， 隨 後 分 運 到 呼 圖 壁 縣 、 英 吉 沙 縣 、 巴 夢 縣 、 和 田 巿 、 烏 什 縣 、 喀 什 巿 等 地 的 九 個 秘 密 軍 事 訓 練 地 點 ， 受 訓 人 數 達 一 百 多 人 。 
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